

# 健全社保体系,未来养老金怎么调?

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》对健全社会保障体系作出全方位部署,提出“健全灵活就业人员、农民工、新就业形态人员社保制度,扩大失业、工伤、生育保险覆盖面,全面取消在就业地参保户籍限制”。

“这是提升我国社会保障水平、发展多层次养老保险体系的必要之举,也是增进人民福祉、推进经济社会高质量发展的迫切需要。”中国社会保障学会会长郑功成表示,按照全会部署,要优化制度设计,提高社会保险制度的包容性和适用性,分层分类逐步将各种劳动者纳入社会保险制度。

统计数据显示,2023年,我国灵活就业人员规模在2亿人左右,农民工总量为2.98亿人。

记者从相关部门获悉,目前,绝大多数省份已取消参保户籍限制,各类灵活就业人员可在户籍地或就业地参加养老保险;除个别超大城市外,大部分地区已落实居住证参加医疗保险政策。为补齐部分劳动者工伤保险短板,在7省市平台企业开展的新就业形态人员职业伤害保障试点,已覆盖886万人。

人力资源社会保障部表示,未来将进一步深化社会保障制度改革,增强社会保障可及性,将更多的人群纳入覆盖范围。扩大新就业形态人员职业伤害保障试点。完善社保关系转移接续制度,统一规范有关政策、待遇标准等,促进劳动力和人才流动。

养老金高低,关系亿万老年人生活质量。《决定》强调,健全基本养老、基本

医疗保险筹资和待遇合理调整机制,逐步提高城乡居民基本养老保险基础养老金。

人力资源社会保障部表示,将增强社会保障可持续性,夯实稳健运行的制度基础。推进企业职工基本养老保险全国统筹,完善统筹基金调剂机制。积极发展第二、三支柱养老保险,全面推开个人养老金制度。健全城乡居民养老保险制度,鼓励多缴多得、长缴多得。

“加快完善养老保险全国统筹,有利于在更大范围发挥养老保险共济功能,更好确保基本养老金按时足额发放。同时发展二、三层次养老保险,实现保障方式多样性。”郑功成认为,特别要注重将城乡居民养老金改革置于重要地位,提高广大农民的参保质量,缩小不同群体间的待遇差距。

2023年末,全国基本养老保险参保人数10.7亿人。其中,参加城镇职工养老保险5.2亿人;参加城乡居民基本养老保险5.5亿人,绝大部分为农民。

2024年,城乡居民基础养老金月最低标准提高19.4%,增加20元;城镇退休职工按照人均3%的水平提高基本养老金。

在待遇调整方面,《人力资源和社会保障事业发展“十四五”规划》明确,综合考虑物价变动、职工平均工资增长、基金承受能力以及财力状况等因素,完善职工基本养老保险待遇水平调整机制;全面落实城乡居民基本养老保险待遇确定和基础养老金正常调整机制,逐步提高城乡居民基础养老金标准。

(新华社北京8月5日电)



日报云阅读

扫码阅读西部陆海新通道更多相关内容  
短网址: <http://shouji.lyd.com.cn/n/1192518>



## 8月份预计有2至3个台风登陆或影响我国

新华社北京8月5日电(记者 周圆 王丰昊)记者8月5日从应急管理部获悉,多方会商研判认为,8月份我国七大江河流域已全面进入主汛期,东北、华北、华东、华中、华南、西南、西北等局地可能存在洪涝灾害风险,长江、黄河、海河、松辽流域部分河流可能发生超警洪水;强对流天气极端性增强,风雹灾害可能点多面广;有2至3个台风登陆或明显影响我国华南和华东沿海地区。

国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部近日会同自然资源部、水利部、农业农村部、中国气象局、国家林草局等部门召开会商,对8月份全国自然灾害风险形势进行会商研判。

综合分析认为,预计8月份,东北、内蒙古中东部、华北、华东北部、华中北部、华南南部、西南地区南部、西北地区东部、新疆北部等地降水较常年同期偏多,部分地区洪涝灾害风险高;广东、福建、海南、云南等地中小河流可能发生超警洪水;受高温融雪和降雨影响,新疆部分河流可能发生超警洪水。

台风灾害风险方面,预计8月份,西北太平洋和南海海域可能有3至4个台风生成,较常年同期偏少。其中有2至3个台风登陆或影响我国沿海地区,接近常年同期,台风以西北路径为主,主要影响华南、华东沿海,可能有台风北上影响长江以北地区。

此外,预计8月份东北大兴安岭林区、新疆北部存在雷击火风险;西北、中南、西南等局地地质灾害风险高;全国大部地区气温较常年同期偏高,其中江南、江淮、黄淮局地高温干旱风险较高。

(上接01版)开发人居环境贷款产品,加大农村人居环境整治和生态文明建设金融支持,强化乡村基础设施建设和公共服务设施金融保障,支持县域城乡融合发展;创新金融支持农文旅融合模式,强化农村基础金融服务,支持数字乡村建设。

此外,通知提出,强化货币政策工具支持,充分发挥支农支小再贷款、再贴现、科技创新和技术改造再贷款等货币政策工具的激励作用,鼓励金融机构发行“三农”、小微、绿色等金融债券,支持符合条件的涉农企业发行资产支持证券、乡村振兴票据、乡村振兴公司债券等融资工具。同时,加强产业、财政、金融政策协同。

中国人民银行表示,下一步,将进一步加强与金融监管总局、中国证监会、财政部、农业农村部等部门的沟通合作,学习运用“千万工程”经验,及时总结金融服务乡村振兴成效,强化统计监测与考核评估,推动五大专项行动落实落地,不断提升金融服务能力与水平,助力推进乡村全面振兴。

## 马里与乌克兰断交

西非国家马里4日宣布与乌克兰断交,指责后者侵犯马里主权和“支持恐怖主义”。

马里过渡政府当天发表公报说,乌克兰国防部情报总局发言人安德烈·尤索夫在日前发表的言论中“承认乌克兰方面参与武装恐怖组织”发动的“野蛮袭击”,造成马里军人伤亡。乌方行为“侵犯了马里主权,超出外国干涉的范围,对马里构成明显侵略,支持国际恐怖主义”。

乌克兰媒体7月29日援引尤索夫的话报道,马里反政府武装“获得了所有必要信息以及信息以外的东西”,对俄方人员“发动了一次成功的军事行动”。他没有披露更多细节。马里军方7月30日说,马里部队7月26日在该国东北部与“恐怖势力联盟”的战斗中遭受重大人员伤亡。

马里北部图阿雷格分离主义武装本月1日称,上月底在一座军营的作战中打死47名马里军人和84名俄罗斯私营军事实体瓦格纳的武装人员,同时俘获多人。据俄罗斯卫星通讯社报道,瓦格纳7月29日说,在同月22日至27日与图阿雷格武装分子的激战中遭受人员损失。

2020年8月,马里发生军人哗变,由哗变军人成立的全国人民救难委员会随后组建过渡政府。马里过渡政府执政后,与前宗主国法国关系恶化,同时向俄罗斯寻求安全援助。

(新华社社特稿)



### 射落桂冠 男子25米手枪速射李越宏刷新纪录

据新华社巴黎8月5日电 5日,巴黎奥运会射击项目进入最后一个比赛日。在男子25米手枪速射决赛中,中国队选手李越宏获得该项目金牌。

这是中国射击队在男子25米手枪速射项目上获得的历史上首枚奥运金牌,也是在巴黎奥运会上获得的第五枚金牌。中国射击队也以5金2银2铜的成绩创造了奥运参赛历史上的最佳战绩。



### 成功卫冕 男子双杠邹敬园闪耀赛场

据新华社巴黎8月5日电 5日,巴黎奥运会竞技体操项目展开最后一个比赛日的争夺。在男子双杠决赛中,东京奥运会冠军、中国队选手邹敬园夺得冠军。

这是中国队在本届奥运会体操项目中的第二枚金牌,也是中国队收获的第五枚男子双杠奥运金牌。



### 破局夺金 男子4X100米混合泳接力 徐嘉余(仰泳)、覃海洋(蛙泳)、孙佳俊(蝶泳)和潘展乐(自由泳)创造历史

据新华社巴黎8月4日电 巴黎奥运会游泳项目4日迎来最后一个比赛日,中国队以3分27秒46的成绩打破美国长达40年的垄断,拿下男子4x100米混合泳接力金牌。

这是中国游泳队首次获得该项目的奥运金牌,也是在本届奥运会上得到的第二枚金牌。



徐嘉余、覃海洋、孙佳俊、潘展乐(从右至左)在颁奖仪式上 (本组图片均据新华社)